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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В останні роки на Україні 
значно погіршилось екологічне становище. Продовжується забруднен­
ня, засмічення та вичерпання природник ресурсів, в тому числі і 
водник, по всік регіонак країни. В загальному балансі водник ре­
сурсів велике значення для життєдіяльності людини макггь малі 
річки, так як в ник зосереджено до 90Z всік водник ресурсів 
країни. їх значення продовжує зростати в зв'язку з переходом дер­
жави до ринкової економіки, зменшенням кількості підземник 
прісних вод. з енергетичною кризою в республіці. Крім того, водні 
ресурси малих річок мають велике значення для підтримання еко­
логічної рівноваги в регіоні їх знакодження.

Однак в силу своік фізико-географічних р о з м і р і в  ц і  водні 
об’єкти дуже вразливі з боку господарської діяльності людини. Май­
же всі малі річки зазнають негативного впливу людини внаслідок 
зростання використання цих водних ресурсів, виробничої експлуа­
тації землі, яку займають водоохоронні зони та прибережні смуги 
цих річок, змінення рельєфу місцевосці, зростання скидання 
стічних вод. Нераціональне використання цих водних об'єктів вбіль- 
шості випадків приводить до повного знищення цих природних водо­
ток! в. В свою чергу доля малих річок тісно пов’язана зі станом 
всіх Інших природних ресурсів, так як ill річки є одним із найваж­
ливіших елементів ландшафту та всього навколишнього природного 
середовища. Тому питання раціонального використання та охорони 
малих річок повинне бути комплексне, системне з урахуванням 
взаємовпливу всіх Факторів, процесів та компонентів географічної 
сіті, а також впливу господарської та Іншої діяльності людини. R 
значній мірі рішення цієї проблеми залежить вія належної правової 
основи.
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В даний час в Україні є певна правова основа раціонального 
використання та охорони малих річок. Між тим. вона не забезпечує 
необхідну основу для належного використання і охорони цих річок в 
умовах переходу країни до ринкової економіки. Багато положень, з 
рахунком специфіки цих водних об'єктів, залишились неурегульовани­
ми, а деякі вирішені неповно. Відсутність належної нормативної 
регламентації, регулювання громадських відносин в цій галузі зни­
жує ефективність діяльності природоохоронних органів в галузі 
застосування права та боротьби з правопорушниками. На практиці 
виникло багато питань, котрі потребують наукового обгрунтування 
та практичного рішення.

Не випадково, в останні роки Верховна Рада та уряд України 
звернули особливу увагу на малі річки.Уряд України акцентує увагу 
на відновленні малих річок в окремих регіонах країни.1 Охорону ма­
лих річок в окремих регіонах, їх відновлення, слід розглядати, як 
виконання важливого державного завдання. Тому в постанові Верхов­
ної Ради України від 17 лютого 1990 року ” Про екологічну обста­
новку в республіці та заходи по її докорінному поліпшенню"^ перед- 

* бачено поетапне здійснення заходів по екологічному оздоровленню 
всіх малих річок України. Така постанова проблеми витікає Із спе­
цифіки цих водних об’єктів, котрі швидше Інших природних ре­
сурсів реагують на забруднення, мають стійку тенденцію до
погіршення свого гідрологічного та санітарного стану. Все це дик­
тує необхідність першочергового рішення проблеми по вдосконален­
ню правового регулювання використання та охорони малих річок в

1.Лив., наприклад, постанову Кабінету Міністрів України від 
23.09. 1993 р. "Про першочергові заходи щодо поліпшення^еко- 
логічного стану Полісся" - Урядовий кур'єр, 1993, N146, С.5.

2. Відомості Верховної Ради України.- 1990.- N11.- Ст. 165.

-2 -



масштабі всієї території України.
У роботах українських вчених юристів-екологів недостатня 

увага при' і ічалась проблемам удосконалення законодавства про малі 
річки. Лиіие, по окремим аспектам дисертації, зокрема, по вдоско­
наленню законодавства про відповідальність,є окремі публікації.1 
В деяких працях по екологічному праву тільки вказується на 
необхідність удосконалення законодавства в цій галузі. Більшість 
робіт присвячено не правовим, а чисто гідрологічним проблемам ма­
лих річок.

Ще не створені великі монографічні та дисертаційні дос­
лідження по правових питаннях використання 1 оборони малих річок. 
Між тим правові проблеми використання та охорони малих річок пот­
ребують спеціального вивчення,аналізу та розробки відповідних об­
грунтованих рекомендацій по вдосконаленню законодавства про них. 
Саме вищевикладене і визначає вйбір теми дисертації.

Мета та основні завдання дослідження. Основна мета роботи 
полягає в комплексному аналізі законодавства про малі річки, 
практиці його застосування , у.з’ясуванні поняття та специфіки 
цих водник об’єктів, особливостей правового регулювання викорис­
тання та охорони цих річок, у розробці рекомендацій, спрямованих 
на вдосконалення правової основи раціонального використання і 
охорони малих річок.

Для досягнення встановленої мети автором вирішені такі за­
дачі: дано поняття малих річок, обгрунтовано наявність самос­
тійного правового субінституту використання вод малих річок у 
складі складного правового інституту водокористування, визначено 
поняття водоохоронних зон цих річок, всебічно проаналізовано чин-
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не законодавство та практика його застосування, досліджені пра­
вові Форми, які забезпечують раціональне використання та охорону 
малих річок, розроблені рекомендації, які спрямовані на вдоскона­
лення законодавства про мілі річки.

Предметом дослідження є система нормативних актів, безпосе­
редньо присвячена використанню та охороні малих рік, а також 
Існуюча практика їх застосування.

Методологічну і теоретичну основу дослідження складають за­
гальні положення матеріалістичної діалектики про взаємовідноси­
ни суспільства 1 природи, вчення про державу 1 право,роботи по 
екологічному праву , положення теорії пізнання 1 теорії оцінки, 
положення деяких Інших наук, які відносяться до теми, яка дос­
ліджується. У дисертації в міру необхідності використовувались 
висновки спеціальної юридичної літератури в області теорії держа­
ви 1 права, громадського, кримінального, адміністративного, інших 
галузей права, матеріали періодичної преси, а також узагальнення, 
в межах можливості судової, арбітражної та адміністративної прак­
тики. В ході написання дисертації застосувались л о г і ч н и й ,  систем­
ний. порівняльно-правовий, історико-правовий, формально-логічний 
та інші наукові методи.

Автором вивчені праці цілого ряду вчених, які присвячені 
різним еколого-Правовим проблемам: Г. А. Вистрова, 0. В. Даніленко.
Ю.0. Вовка, Б. В. ЄроФєєва, І. А. Іконицької, 0. С. Колбасова, С. М. Крав­
ченко. Н. Р. Малишевої, В. В. Петрова, В. К. Попова, Л. 0. Тімофєєва, 
Ю. С. Шемшучёнка та інших. Крім того, при висвітленні деяких аспек­
тів теми була використана спеціальна література.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що в ній вперше в 
еколо-правовій літературі здійснено комплексне дослідження всіх 
основних правових питань використання та охорони малих річок, на 
основі котрого обгрунтовано ряд нових теоретичних положень про по-



няття малих річок: про наявність самостійного правового субінсти- 
ту використання вод малих річок: аргументується необхідність при­
йняття спеціального нормативного акту про використання та охоро­
ну малих річок: розроблені рекомендації по вдосконаленню ме­
ханізму правового забезпечення раціонального використання та охо­
рони цих водних об'єктів шляхом внесення змін та доповнень у від­
повідні розділи Водного кодексу України.

На захист виносяться слідуичі основні наукові положення, вис­
новки та практичні пропозиції, одержані в процесі дисертаційно­
го дослідження:

1. Обгрунтування визначення поняття малих річок в законо­
давстві через критерій їх довжини, котрий має як нижню,так і верх­
ню межу. Тому пропонується в законодавстві малими рахувати річки, 
котрі мають довжину від 10 до 150 кілометрів, незалежно від того 
протікають вони повністю або частково на території Украіни. Аргу­
ментується підвищене значення цих річок в житті суспільств і 
навколишнього природного середовища та подальше зростання їм зна­
чення в умовах ринкової економіки, як джерел прісної води, для ви­
роблення електроенергії, для роботи Інших водних двигунів, задо­
волення рекреаційних та еко.вдгічних функцій.

2. На основі аналізу чинного законодавства доказується Існу­
вання самостійного правового субінституту використання вод малих 
річок у складі складного правового Інституту водокористування, кот­
рий включає в себе відповідні права й обов'язки водокористувачів 
цих річок та деякі Інші норми права. При цьому особливості право­
вого режиму малих річок визначаються не тільки правовими, але й 
Іншими передумовами: природно-географічною, соціально-економічною
та екологічною.

3. Обгрунтування необхідності розробки спеціального респуб­
ліканського нормативного акту у формі Положення про викосиеідння
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та онорону малик річок, в якому повинні бути закріплені правові 
приписи, котрі регулюють питання використання та окорони цик вод­
ник об’єктів. Одночасно аргументується доцільність поліпшення 
змісту правовик норм спеціального розділу Водного кодексу України, 
присвяченого користуванню цими річками. В закінченні дисертації 
пропонується приблизна структура спеціального нормативного акту 1 
подаються розгорнуті норми права, котрі слід було б включити в 
спеціальний розділ ВК України.

4. Обгрунтування поняття водоокоронної зони малик річок. Це 
є територія суші, прилеглої до акваторії цієї річки на протязі 
всієї її довжини, на котрій встановлюється спеціальний правовий 
режим в ці ляк зменшення та запобігання забруднення, засмічення, 
вичерпання води 1 замулення водного об'єкту, розвитку ерозійник 
процесів 1 створення байраків, зупинення переробки берегів, пере- 
коду підточеник берегів в заболочені. Пропонується, шо при визна­
ченні ширини прибережник смуг малих річок основним критерієм по­
винна виступати характеристика прилежно! території, а допоміжним- 
довжина малої річки. Доводиться необхідність вдосконалення ба­
гатьох правових норм Положення про водоохоронні зони малик річок 
та водойм України.

5. Аргументація положення про те , шо під правовою охороною 
вод слід розуміти закріплену в законодавстві систему державник та 
суспільних заходів. які спрямовані на попередження та ліквідацію 
забруднення, засмічення та вичерпання вол. При цьому така систе­
ма враховує не тільки закоди відповідальності, але 1 правові Фор­
ми використання, контролю, закоди економічного стимулювання та 
Інші правові Ф о р м и .

в.. Обгрунтування небхідності подальшого вдосконалення^ та 
зміцнення окорони вод малик річок шляком створення у верків’як ма­
лик річок гідрологічних заказників з більш посиленим правовим ре­
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жимом, введення економічним стимулів для водокористувачів, а та­
кож сільськогосподарських п і д п р и є м с т в , п о  земляк' якик протікають 
малі річки. Пропонується внести в чинне законодавство окремі стат­
ті про кримінальну та адміністративну відповідальність за порушен­
ня законодавства про малі річки.

Наукова та практично значення дослідження полягає в тому, іао 
висновки 1 пропозиції, які є в роботі, можуть бути використані в 
процесі вдосконалення чинного законодавства по малим річкам, а та­
кож при підготовці новим законодавчим актів. Матеріали дисер­
таційного дослідження мають пізнавальне значення, а тому можуть 
бути використані в навчальному процесі при .'читанні лекцій, при 
проведенні практичним занять, підготовці навчальної, довідникової 
та методичної літератури, в процесі подальшої розробки самос­
тійного правового субінституту використання вод малим річок.

Апробація результатів дисертації. Основні висновки дисертації 
1 рекомендації по вдосконаленню чинного законодавства про малі 
річки знайшли відображення в наукових статтях, тезах докладів та 
повідомлень. Найбільш важливі э них (про правовий субінститут ви­
користання вод малих річок, про водоохоронні зони цих річок) 
повідомлялись в порядку обговорювання науковим повідомлень на 
засіданнях кафедри екологічного права Української державної юри­
дичної академії. Окремі наукові висновки дисертаційного дос­
лідження доповідались на Міжрегіональним ьауковим конференціях 
молодик вчених: Правове регулювання державного будівництва в
Україні та проблеми вдосконалення законодавства С Харків, 1992р. ): 
Законодавство України: стан, проблеми, перспективи ( Харків, 1994 
p.). Положення дисертації двічі обговорювались на тій же кафедрі. 
Матеріали дисертації використовувались в учбовому процесі при 
проведенні практичник занять по екологічному праву в Українській 
державній юридичній академії.
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Структура роботи визначенна э рахунком мети та завдання науко­
вого дослідження. Вона містить в собі вступ, дві глави, закінчення 
та список використаної літератури.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми дисертаційного 
дослідження, наукова новизна робота. її практичне значення. В 
першій главі розглядаються спільні питання правової основи вико­
ристання 1 охорони малих річок. Друга глава присвячена характе­
ристиці правових Форм, забезпечуючих раціональне використання та 
охорону цих водних об'єктів. У закінченні підбиті підсумки та вис­
новки дисертаційного дослідження, висловлені рекомендації по вдос­
коналенню законодавства.

В пертій главі "Спільна характеристика правової основи вико­
ристання 1 охорони малих річок" аналізується законодавство про 
малі р і ч к и , дається їх визначення, виявлена специфіка правового 
регулювання використання 1 охорони цих річок, визначені шляхи 
вдосконалення законодавства про них.

Особлива увага в дисертації надається визначенню поняття ма­
лих річок СВ. 1.3. З цією метою всебічно та критично аналізується 
чинне законодавство про малі річки, гідрологічна та правова літе­
ратура, практика застосування правових норм по ішх річках. 
Відзначається, що у літературі відсутній єдиний підхід до понят­
тя малої річки, а законодавство по цьому питанню не завжди пос­
лідовне. На основі аналізу поглядів, які висловлені у літературі 
і законодавстві, дано поняття маіих річок. Під цими річками слід 
розуміти постійно діючі водотоки, які мають невелику довжину, 
площу водозбіру, які течуть на території одного чи кількох ад­
міністративних районів 1 виступають невід'ємними компонентами
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єдиної екологічної системи. Аргументується їх велике народогоспо- 
дарське значення. З урахуванням їх значення' обгрунтовується 
необхідність закріплення в законодавстві визначення поняття ма­
лих річок через такий критерій, як їх довжина. Довжина ріки є оп­
тимальним критерієм визначення поняття малої річки, який виключає 
різночитання в її понятті, а також в застосуванні законодавства 
по цих водних об'єктах. Підкреслюється, що в гідрологічній літе­
ратурі цей критерій поділу рік на класи є одним з основних. Ра­
зом з тим відзначається, що понятгя малих р'іцсм в законодавстві, 
як річок, які мають довжину до 200 кіломеїрій належить коректи- 
ровці, тому що цей розмір був перенесений урядом України Із союз­
ного законодавства автоматично, не враховуючи територіальні р о з ­

м і р и  України.
У роботі доказується, що визначення понятгя малих річок по 

їх довжині повинно мати як верхню, так 1 нижню межу. Тому слід бу­
ло б закріпити в законодавстві правило, згідно з яким малими 
річками слід вважати постійно діючі водотоки протягом від 10 до 
150 км Незалежно від того, повністю чи частково вони протікають 
по території України. На основі цього робиться висновок, що всі 
ріки України повинні бути розділені на чотири категорії: найменші 
річки Смілкі), малі річки, середні та великі. В дисертації пока­
зується значення малих річок в багатьох галузях: промисловості,
сільському господарстві, комунально-побутових, реакріаційних. для 
підтримки екологічної рівноваги в регіоні їх знаходження. При 
цьому аргументується зростання значення цих річок у названих га­
лузям у зв'язку з кризним положенням в енергетиці України та 
зменшенням запасів підземних вод.

Beлика увага в дисертації надається аналізу чинного законо­
давства по малих річках CS.2.). На основі глибокого аналізу зако­
нодавства відмічається його невдосконалення по питаннях права
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власності на водні ресурси малих річок, правомочій та обов'язків 
як водокористувачів, так і сільськогосподарських підприємств, по 
землях яких течуть ці річки, економічного стимулювання за раціо­
нальне використання 1 охорону цих водних об’єтів, юридичної 
відповідальності за порушення законодавства по малих річках, ви- 
користування договорів в цій галузі та Інших питаннях. Обгрунто­
вується положення про те. що у відношенні до малих річок, які те­
чуть по території сусідніх держав, необхідно встановити особли­
вий правовий ре»">м їх використання 1 охорони шляхом укладання 
міждержавних договорів 1 створення спільних комітетів по окремих 
річних басейнах.

У роботі аргументується, що вдосконалення законодавства по 
малих річках повинно ііїі двома основними напрямками: по-перше,

> значно поліпшити зміст правових норм Водного кодексу України про 
малі річки: по-друге, розробити спеціальне Положення про викорис­
тання 1 охорону малих річок, в якому повинні знайти відображення 
ті питання, які не вирішені Водним кодексом України. За допомо­
гою цього Положення буде забезпечена уніфікація усіх правових 

. приписів про малі річки. Розосереджуваність правовик норм про них 
в різних нормативних актах є одною із умов, яка викликає труднощі 
правозастосовчої діяльності. Прийняття вказаного нормативного 
акту буде сприяти значному поліпшенню правової основи використан­
ня 1 охорони малих річок, забезпечить їх раціональне використан­
ня в умовах переходу до ринкової економіки.

В дисертації відмічається специфіка правового регулювання 
використання 1 охорони мяпих річок СВ.З.J. Зокрема, правові при­
писи про них містяться у главі 22 Водного кодексу України ” Особ­
ливості ,користування малими річками" та у багаточисленних поста­
новах уряду України. На основі аналізу спеціальних нормативних 
актів у дисертації зроблений висновок про Існування самостійного

-10-



-ll-
простого ІН С Т И Т У Т У  (субінституту) використання вод малих річок у 
складі складного правового Інституту водокористування. Сукупність 
юридичних норм, иіо регулюють використання водних ресурсів цих 
водних об'єктів, обумовлена специфічними особливостями цих 
річок,1 тому потребує самостійного правового регулювання по їх 
використанню. У свою чергу правові п р и п и с и  ц и х  норм утверджують 
необхідну правову основу для подальшого вдосконалення змісту пра­
вового субінституту використання вод малих річок в системі водно­
го законодавства.

У роботі відмічається, то водне законодавство України, на 
відміну від водного законодавства Росії, Молдови та деяких Інших 
колишніх радянських республік, найбільш чітко проводить виділен­
ня правового субінституту використання вод малих річок, передба­
чивши в ВК України спеціальну главу, присвячену особливостям ко­
ристування малими річками. У водних кодексах колишніх радянських 
республік таких глав немає, хоч спеціальні нормативні акти по ви­
користанню та охороні вод малих річок є, 1 які були прийняті на 
основі Припису постанови уряду, СРСР від 8 жовтня 1980 р. " Про 
посилення охорони малих річок від забруднення, засмічення 1 ви­
черпання та про раціональне використання їх водних ресурсів". В 
Україні вже до цього часу діяла система нормативних актів про 
малі річки, іншими словами, склалась певна правова передумова.

Однак, крім правової, Існують 1 другі передумови, які зумов­
люють специфіку правового регулювання використання цих річок. До 
них відносяться: природно-географічна, соціально-економічна те
екологічна. Природно-географічна передумова передбачає природну 
специфіку малої річки. Особливість малої річки є в більшій нез» 
хишенності від діяльності людини та дій природних сил природи. 
Мала річка майже позбавлена того самого захисту, яким володіє ве­
лика ріка, котра здібна своїми природними силами протистояти До­



сить інтенсивним впливам сторонніх сил на стан її водних ре­
сурсів. Тому сам природний стан малої річки потребує встановлен­
ня особливого правового режиму використання 1 охорони її вод. При 
цьому цей режим повинен бути найсуворішим, чим правовий режим ви­
користання 1 охорони середніх та великих рік.

Зростання попиту на воду - закономірний економіко-соціальний 
процес, який диктує необхідність найбільш вдосконаленого право­
вого регулювання відносин по використуванню та охороні їх вод. 
Зростає 1 значення екологічної передумови. її зміст виявляється в 
тім. що усяка мала річка входить у єдину екосистему, що впливає 
на екологічну рівновагу відповідного регіону.

В другій главі " Правові Форми, забезпечуючі раціональне 
використання 1 охорону малих річок’’, розглядаються різні правові 
форми, які забезпечують раціональне використання 1 охорону цих 
водних об'єктів, надаються пропозиції по вдосконаленню чинного 
законодавства.

Особлива увага в дисертації дана розкриттю поняття права ко­
ристування водами малих річок (В.1.Э, під яким слід розуміти всю 
сукупність правових норм, регулюючих використання водних ре­
сурсів цих річок певними суб’єктами. Під об’єктами цього права 
водокористування необхідно розуміти малі річки, які знаходяться в 
нерозривному зв’язку з Іншими природними ресурсами на території 
України 1 передані у користування конкретним суб'єктам.

На основі аналізу чинного законодавства про малі річки пока­
зується збільшення суб'єктного складу водокористувачів, що є за­
кономірним процесом в зв’язку з переходом держави до ринкової
економіки. У роботі розкриваються деякі принципи екологічного 

І ■ 
права (комплексне використування, раціональне і ефективне вико-
ристування вод, пріоритет охоронних заходів у використуванні при­
родних об’єктів та Інші), які в силу особливостей малих річок
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специфічнр відбиваються і набувають особливу актуальність. Пока­
зується специфіка здійснення цього права.

В дисертації проаналізовані права 1 обов’язки водокористува­
чів малин річок С В. 2.), які знаходяться в різних нормативних ак­
тах, що суттєво утрудняє використування на практиці правові при­
писи про права та обов’язки цих суб’єктів. Пропонується на всіх 
господарських суб'єктів, діяльність яких впливає на стан малих 
річок, покласти зобов’язання по Фінансуванню проведення вояоохо- 
р нних заходів з метою підтримки сприятливого водного режиму 1 
належного санітарного стану цих річок. Підкреслюється, що зак­
ріплені у нормативних актах обов’язки водокористувачів малих 
річок не виконуються, тому ці річки опинились у занедбаному стані. 
Основною причиною такого положення є відсутність оптимального 
юридичного механізму, який би ефективно впливав на винних осіб- 
при невиконанні ними своїх обов'язків.

У роботі вказується на необхідність поширення обсягу 
обов'язків як водокористувачів, так і сільськогосподарських під­
приємств, по землях яких течуть малі річки. Пропонується закріпи­
ти у ст. Ill ВК України обов'зки по проведенню санітарних та інших 
робіт, які забезпечують охорону цих водних об'єктів від забруд­
нення, засмічення та вичерпання, а також проведення відповідних 
заходів. Обгрунтовується положення, щоб у схемах охорони малих 
річок обов’язки водокористувачів, а також сільськогосподарських 
підприємств, по землям яких течуть Ці річки, класифікувати по 
групах в залежності від проведених заходів.

В забезпеченості нормальної водності малих річок, їх віднов­
лення велике значення належить правовій охороні вод (В.З.). В ди­
сертації критично розглядаються погляди вчених про поняття право­
вої охорони вод. Тому під правовою охороною вод с»1д розуміти за­
конодавчо закріплену систему державних та суспільних заходів.
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спрямованих на попередження 1 знищення забруднення, засмічення 
та вичерпання і раціональне використовування водник ресурсів, на 
поліпшення їх стану в екосистемі. Враховуючи специфічні характе­
ристики малих річок, показуються особливості їх,правової основи 1 
надаються пропозиції по їх вдосконаленню. До особливостей право­
вої охорони малих річок війносяться: розробки схем охорони вод 
малих річок: встановлення в доохоронних зон та прибережних смуг 
малих річок з особливим правовим режимом використування 
території, занятих цими зонами і смугами: обов'зкове проведення
агролісомеліоративних 1 гідротехнічних робіт 1 здійснення за­
ходів по боротьбі з водною та повітряною ерозією з метою збере­
ження вод малих річок, як водокористувачами, так 1 сільськогоспо­
дарськими підприємствами. Вказані особливості правової охорони 
малих річок дозволяють стверджувати, що у відношенні до малих 
річок встановлений найбільш суворий правовий режим охорони як при 
проведенні комплексу охоронних заходів, так 1 при здійсненні ок­
ремих охоронних заходів.

У роботі підкреслюється велика роль схем охорони вод малих 
річок і повільність їх розробки: пропонується водогосподарським
органам 1 місцевим Радам народних депутатів активізувати роботу 
по розробці вказаних схем, а в законодавстві закріпити конкрет­
ний строк виконання цієї роботи. Доводиться, що на практиці ок­
ремі охоронні заходи у відношенні до малих річок здійснюються у 
незначних обсягах або зовсім не проводяться. Причиною такого 
відношення водокористувачів 1 землекористувачів до охорони малих 
річок є відсутність правових норм, які передбачають юридичну 
відповідальність. В дисертації не розділяється позиція Колбасова
0. С. про те, що правове регулювання відносин по використуванню 1 
охороні вод досягло високого розвитку 1 доводиться, що правова 
охорона малих річок далека від оптимальності. Тому правові припи-
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си по цих річкак потребують вдосконалення, особливо в частині ви­
конання чинного водного законодавства.

У роботі відмічається, що в даний час накреслилась тенденція 
відновлення малйк річок. Однак ще мають місие випадки повного 
знищення цик водник об'єтів внаслідок проведення некваліфікова- 
ник робіт по розчищенню русел цик річок. Тому пропонуються прово­
дити роботи по відновленню водності малик річок тільки при наяв­
ності розробленик 1 затвердженим проектів, які- включають в себе 
екологічні та спеціальні розракунки. Визначається доцільним ство­
рення в істокак цик річок гідрологічним заказників з більш поси­
леним правовим режимом.

Особливу роль у забезпеченні водності малик річок та Ік закис- 
ту від забруднення і засмічення належить водоокоронним зонам ма­
лик річок (В.4.). Існуючі нормативні акти, які регулюють порядок’ 
утворення та використання бодоокоронник зон цик річок, не розкри­
вають поняття водоокоронник зон, що є недоліком водного законо­
давства.

На основі критичного аналізу водного законодавства .1 маючої 
літератури дається розвернуте визначення водоокоронної зони ма­
лої річки. Під нею слід розуміти територію суші, прилеглої до ак­
ваторії цієї річки на протязі всієї її довжини, на котрій вста- ' 
новлюється спеціальний правовий режим в ці ляк зменшення та запо­
бігання забруднення, засмічення, виснаження води 1 замулення 
водного об'єкту, розвитку ерозійник процесів 1 створення бай­
раків, зупинення переробки берегів, перекоду лідточеник бепегів в 
заболочені.

В дисертації пропонується внести зміни у деякі правові норми 
Положення про водоокоронні зони малик річок та водойм України від 
6 вересня 1977 року. Обгрунтовується, що розмір ширини прибереж­
ної смуги малої річки повинен залежати від карактеристики прилеж-
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ної території (вид угіддя, крутизна, вид грунту), а не від довжи­
ни малої річки, так як довжина річки не може показати існуючі 
взаємовідносини річки та території, що прилягає до цієї річки. Ло 
того ж прибережна смуга повинна встановлюватись суцільною смугою 
на протязі всієї довжини малої річки незалежно від суб’єктного 
складу, ніяких винятків не" повинно бути. В Існуючому Положенні 
передбачені деякі винятки д я окремих суб’єктів.

У водоохоронній зоні передбачається виділити два пояси госпо­
дарювання: суворого охоронного режиму 1 приватних обмежень, так 
як у водоохоронній зоні виділяється прибережна смуга. В Положенні 
вказано, які роботи заборонені в прибережній смузі, щодо Іншої
частини території водоохоронної зони, то обмежень законодавством 
не передбачено. Тому було б необхідно визначите у цій зоні хоч би 
приблизний перелік заходів, які повинні бути заборонені. Відсут­
ність у законодавстві таких обмежень в більшості випадків приво­
дить до негативних наслідків для малих річок. При цьому у водоо­
хоронній зоні повинні бути передбачені також 1 комплексні охо­
ронні заходи, які запобігають або зменшують забруднення, зас­
мічення. вичерпання та замулювання малих річок.

Аналіз порядку встановлення водоохоронної зони показав, що 
він потребує вдосконалення. Встановлені обов'язки по проведенню 
Таких охоронних заходів на керівників 1 громадян не виправдали 
себе, так як ці особи не зацікавлені в цьому. Тому питаннями 
встановлення водоохоронних зой малих річок поовинні займатися 
місцеві органи влади 1 спеціальні органи водного господарства. 
Враховуючи велике значення водоохронної зони 1 прибережних смуг
малих річок, пропонується в спеціальному нормативному акті 
виділити окремий розділ, присвячений водоохоронним зонам 1 прибе­
режник* смугам малих річок.

В дисертації аналізується законодавство про економічні стиму-
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ли, шо до малих річок С8.5.3. Відмічається, що чинне законодав­
ство не передбачає матеріального стимулювання за охорону малих 
річок, тому необхідно розробити особливі економічні стимули у

нується за спеціальне використання водних ресурсів малих річок 
встановлювати більш високі нормативи плати' з урахуванням- еко­
логічного та економічного значення цих річок, територіальних 
особливостей місцевості, де вони течуть, а також їх місцезнаход­
ження. На жаль, в Порядку справляння плати за спеціальне викорис­
тання прісних водним ресурсів від 8 лютого 1994 р. малі річки ок­
ремою строкою не визначені, розмір плати встановлений по басейно­
вому принципу.

Лоцільно було б встановити порядок, згідно з яким забір во­
ди- з малих річок більш встановлених лімітів, як правило, не по-, 
виннен допускатися. Проте, у деяких випадкам можно було б надати 
водокористувачам право на забір води більш встановлених лімітів, 
тільки у випадку економії води відносно встановлених лімітів з 
боку інших водокористувачів цієї річки. При цьому розрахунок за 
використання таких лімітів повинен здійснюватись по підвищеним 
ставкам, а частину коштів необхідно передавати водокористувачам, 
які зменшили своє водоспоживання. В даному випадку підприємство, 
яке зекономило водні ресурси, отримує певну фінансову винагороду, 
що буде своєрідним економічним стимулом.

У роботі аргументуються необхідність вдосконалення ба­
гатьох положень Порядка визначення плати за забруднення 1 стяг­
нення платежів за забруднення навколишнього природного середови­
ща. Пропонуєтся при підрахунку платежів за забруднення малих 
річок застосовувати коефіцієнти, які враховували б не тільки 
територіально-екологічні особливості, а і стан водного об'єкту, 
його значення, по. можливості ураховувати гідрологічні характерис­

відношенні до водокористувачів малих річок. Зокрема, пропо-
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тики малої річки, а також водного басейну, до якого вона належить.
Обгрунтовується доцільність стягування платежів за забруд­

нення навколишнього середовища проводити з прибутку підприємства, 
збільшення штрафник санкцій у випадку несвоєчасного перерахуван­
ня коштів до бюджету та виключити положення про можливість 
звільнення повністю або частково від плати за забруднення навко­
лишнього природного середові'ііа п і д п р и є м с т в , я к і  проводять таке 
забруднення.

В дисертації розділяється точка зору тик авторів, які га­
дають, що депримірування є лише однією із форм'стимулювання, а не 
яким-то особливим вилом відповідальності. Одначасно відмічається 
необхідність більш чіткого правового закріплення порядку реаліза­
ції цього виду стимулювання.

У роботі особливо підкреслюється, шо деякі економічні стиму­
ли, передбачені ст. 48 Закона України " Про охорону навколишнього 
природного середовища" (надання пільг’при оподаткуванні у випад­
ку реалізації закодів по раціональному використанню природник ре­
сурсів і проведенні природоокоронник закодів та Інші ) у 1994 
році Зупинені. Законом України ” Про Державний бюджет України на 
1994 рік" Верховна Рада України позбавила вказаних економічник 
рільг підприємства з метою збільшення прибутку бюджета. Знову йде 
економія на екології, надається перевага економічним Інтересам. 
Між тимл згідно чинному законодавству, екологічні інтереси є 
пріорітетними. Така економія не виправдовується, так як вона ве­
де до подальшого забруднення водник ресурсів малик річок, іншик 
природних ресурсів із-за відсутності економічник стимулів при 
будівництві сучасник водоочиснИк споруд 1 проведення Іншик при- 
родоокоронних заходів.

У'забезпеченні потрібного користування 1 охорони малих річок 
велика роль належить правовим Формам контролю С В. 6.}. У залежності



від системи органів у роботі виділяк/гся такі Форми контролю: дер­
жавний, виробничий 1 суспільний. Особливо автором аналізується 
діяльність органів системи Мінприроди України. Практика показала, 
що ці органи активізували свою діяльність в галузі здійснення 
контролю за належним використанням 1 охороною малик річок. Між 
тим. як відмічалось у пресі, природоохоронні органи не направ­
ляють в органи прокуратури матеріали про притягнення винним осіб 
до кримінальної відповідальності.

В дисертації пілті’имується. точка зору з приводу створення 
самостійної спеціальної служби експлуатації малик річок. в 
обов’язки якої повинно входити 1 здійснення оперативного контро­
лю за використанням .1 охороною цих річок. В даний час у системі 
Лержводгоспу України є відділи водних ресурсів і малих річок,, які 
входять до складу обласних Управлінь по водному господарству. • 
Однак вони, на жаль, не забезпечують належний контроль за вико­
ристанням і охороною цих водних об'єктів.

У відношенні до малих річок ПРОВОДИТЬСЯ і  суспільний конт­
роль. Найбільш значним є контроль, який проводиться спеціальними 
суспільними організаціями. У роботі вказується, що найбільш вда­
лою Формою суспільного контролю є територіальні комітети, які за­
безпечують контрольні Функції за конкретними малими річками або 
групою річок та їх водозбірною площею. Слід було б поширити кон­
трольну компетенцію суспільних організацій. Зокрема, відвідувати 
виробничі об’єкти, які знаходяться у басейні малої річки, пе­
ревіряти дотримування посадовими особами 1 громадянами "инного 
законодавства, складати в установленому порядку протоколи. •

В дисертації особлива роль відводиться відповідальності за 
порушення правових приписів про малі річки (В.7.). Проаналізова­
но чинно законодавство, регулююче основні види відповідальності 
за порушення приписів про ці річки. На цій основі зроблений вис-
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новок. що правові, норми, які торкаються заборони 1 обов'язків, не 
в повній мірі забезпечені нормами, які передбачають відповідаль­
ність за їх невиконання. Тому правове регулювання застосування 
юридичної відповідальності потребує Суттєвого поліпшення.

У роботі відмічається, що чинне законодавство не передбачає 
застосування адміністративної відповідальності за невиконання во­
докористувачами і землекористувачами своїх обов'язків при здійснен­
ні охоронних заходів. Треба вставити підвищену адміністративну від­
повідальність 1 за порушення правового режиму у водоохоронних зо­
нах. 1 прибережних смугах малих річок у порівнянні з порушенням 
законодавства на іншій частині водозбору. Необхідно передбачити 
адміністративні санкції і за знищення або пошкодження обмежу­
вальних знаків, виділяючих в натурі прибережні смуги малих річок.

Велику увагу приділено правовому регулюванню майнової відпо­
відальності. При цьому відмічається, іцо в Україні ще не розробле­
на своя Методика підрахунку збитку, завданого внаслідок порушен­
ня водного законодавства, а тому нині судові органи правомірно 
користуються союзним законодавством по цьому питанню. Між тим 
аналіі арбітражної практики показав, що суми підрахованих збит­
ків, завданих забруднювачами малих річок, є незначними. Пропо­
нується розробити свою методику підрахунку збитків, у якій, у ви­
падку •забруднення малих річок, повинні бути передбачені різні 
коефіцієнти підвищення підрахування збитків. Методика повинна бу­
ти досконалою 1 відбивати специфічні особливості водних об’єктів. 
Майнова відповідальність за порушення законодавства про малі 
річки повинне бути підвищена. Вказується на необхідність суворо­
го цільового використання, отриманих сум збитків. При цьому біль­
ша частина цих коштів повинна йти на передбачення причин, попе­
реджаючих забруднення 1 засмічення малих річок.

На основі аналізу ст. 228 КК України надається пропозиція по
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її значному поліпшенню як диспозиції, так і санкцій. Б Криміналь­
ному кодексі немає окремої статті, яка передбачала відпові­
дальність за порушення законодавства по малин річках. Автор дово­
дить необхідність встановлення кримінальної відповідальності за 
знищення малик річок. У даному випадку про знищення можно казати 
тільки за малі річки, так як знишити великі та середні згідно їй 
фізико-географічним карактеристикам практично не можливо. Тому в 
Кримінальному кодексі необкідно передбачати окрему статтю про зни­
щення иик водних об’єктів. Необхідність створення такої статті 
диктується практикою, так як з кожним роком кількість малик річок 
зменшується. Між тим до відповідальності нікого не притягають.

В закінченні дисертації зроблені наукові висновки, надаються 
пропозиції по вдосконаленню водного законодавства про малі річки. 
Запропонована структура спеціального нормативного акту - Положен-, 
ня про використання 1 охорону лалик річок,

Основні положення дисертації опубліковані в таких роботах:
h

1. Правовая основа использования и охраны малый рек нуждает­
ся в совершенствовании // Правовое регулирование государственно­
го строительства в Украине и проблемы совершенствования законода­
тельства. - Харьков, 1992. - С. 44-46.

2. Особенности правового регулирования использования малык 
рек // Сборник научнык трудов ’’Юридическая наука и пгхзблемы Фор­
мирования демократического правового государства Украина".- К., 
1993.- С. 79-85.

3. Правові питання використання малик річок // Право 
України. 1994, N 1-2, - С. 31-33.

4. Правовые вопросы водоохранный зон и прибрежных полос ма- 
Яык рек” // Законодательство Украины: состояние, проблемы, перспек­
тивы. Харьков, -1994. - С. 77-79.
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GORDEYEV V. I.Legal Problems of Usage and Conservation of 
Small Rivers In the Ukraine. Thesis, typescript, for the 
candidate's of lau degree, speciality 12.00.06 - Agricultural
Law: land law. water lau. forest law and mining lau, ecologlc 
law. Ukrainian State Academy of Lau. Kharkov. 1994.

Now conclusions and statements on legal aspects of usage and 
conservation of small rivers are defended.Substantiated are 
notions of small rivers, their waterprotectlon zones,riverside 
areas and water legislation. Based on specific characters of water 
legislation.reasons are given for the existence of an Independent 
legal subinstitute of water use for small rivers, which is 
Included into the complex legal Institute of water use. Based on 
the analysis of the water legislation for. small rivers the 
necessity is proved for the development of a special legislative 
act referring the use and conservation of small rivers.a 
structure of such an act is proposed.Recommendations for 
Improvement of the legal standard contents in the Water Code of 
the Ukraine, section on use of the small rivers, are given.
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Защищаются новые научные выводы и положения по правовым воп­
росам использования и охраны малых рек. Обосновываются понятия 
малых рек, их водоохранных зон, прибрежных полос и правовой охра­
ны вод. На основе специфики правового регулирования использова­
ния вод малых рек аргументируется существование самостоятельного 
правового субинститута использования вод малых рек, входящего в 
сложный правой институт водопользования. На основе анализа водно­
го законодательства о малых реках доказывается необходимость раз­
работки специального нормативного акта об использовании и охране 
малых рек, предложена его структура. Высказаны рекомендации по 
улучшению содержания правовых норм главы Водного кодекса Украины, 
посвященной пользований ы:шыми реками. . • •

Ключові слова: малі річки, використання, охорона, вдоскона­
лення водного законодавства.
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